首府大手笔规划城市蓝图:向现代化功能性城市奔跑

文/本报记者 刘 惠

2月20日, 呼和浩特市十四届人大五次会议在内蒙古人民会堂开幕。会上, 呼和浩特市市长李杰翔作的政府工作报告,为市民描绘了2017年的幸福蓝图, 其中,年内开工建设和林格尔新机场、推进高铁地铁项目建设、公开摇号分配 公租房4200套、提高城乡居民收入等各类民生大事成为一大亮点。

推进和林格尔新区建设

"要举全市之力、全区之力,借全国之 势、全国之智,推动国家级新区建设,为首 府和全区发展配置动力强劲的世界级发动 机,与发达地区站齐、看齐。"李杰翔说,今 年,要科学谋划新区发展,将6个旗县区496 平方公里纳入新区建设范围, 统筹整合新 机场组团、盛乐组团、沙尔沁组团,培育产 业集群,完善城市功能,打造新区发展核心 区;协同推进金桥组团、白塔组团产城融合 发展进程,加快完善托清组团工业基础设 施配套,南北两翼双向发力,全面拉开新区 建设框架,全力构建"一核两翼六组团"新 区发展格局。争取自治区尽快研究出台加 快推进新区建设的实施意见以及分工方 案,并分别设立200亿元新区发展和建设基 金。坚持先规划后建设、先地下后地上、先 生态后业态、先生产后生活,全面推进新区 基础设施和公共服务配套设施建设。

构建全市域动车路网

为加快打造"大交通"发展格局,今年 首府要全面开工建设和林格尔新机场,加 快推进老牛湾通用机场项目。以新机场为 核心,启动市区-新机场-和林-清水河、清 水河-呼准鄂既有线、武川-火车东客站、托 县-新机场动车项目,加快筹建环城连县轨 道交通,加快构建全市域动车路网。

推动呼张高铁、呼准鄂快速铁路建成通 车,加快推进呼和浩特-银川、呼和浩特-太 原、呼和浩特-南宁等重点高铁建设项目。开 工建设市区-新机场、呼和浩特-鄂尔多斯、 新机场-清水河城关镇、新机场-察素齐镇 高速公路,加快推进国道209线武川-呼和浩 特市大青山隧道及引线工程、国道110线呼

和浩特-毕克齐-协力气-级公路、呼和浩 特-毛岱公路、沿黄公路托县-老牛湾段、省 道311线武川-杨树坝-级公路等重点项目 建设,着力构建"市内大循环、外围大辐射、 区域大联通"的现代化立体综合交通网络, 打造国家级综合交通枢纽中心城市。

新增电动公交车306辆

今年,首府要铁腕治理交通拥堵。要启 动建设中心城区"十字形"快速路和云中路 新机场连接线、外三环等城市快速路,完成 滨河环路准快速化改造, 完成大庆主会场 连接线、白塔机场连接线项目,进一步完善 城市快速路网体系。同时,优先发展城市公 交,新增电动公交车306辆,新建火车东客 站公交综合场站等6座公交场站,优化调整 公交线路,实现中心城区步行5分钟到达公 交站点。

要加快推进地铁1、2号线建设,启动实 施地铁3、4号线项目,努力让首府地铁时代 早日到来。在人员密集、交通流量大、集中 拥堵区域,新建续建公铁立交桥7座、跨河 桥4座、过街天桥19座,有效缓解交通拥堵。 针对不同区域、不同路段,研究制定区划分 流规划,进一步提升城市道路通行能力,让 首府市民出行更顺畅、更便捷。

4 改造提升158个老旧小区

今年,首府要以争取联合国人居环境 奖为目标,持续加大城市建设改造力度,打 造便捷整洁、宜居宜业的现代化首府城市。

要全力推进主城区改造提升。继续推 进"拆改建三年行动计划",投资323亿元, 完成678.8万平方米棚户区改造任务,力争 棚改货币化安置比例达到100%;公开摇号 分配公租房4200套;完成1.3万套回迁房续

建任务;对158个老旧小区实施改造提升工 程,拆出来的区域全部建成绿地公园和功 能设施; 加快推进老旧小区物业管理全覆 盖,对300个准物业管理老旧小区实施市场 化、专业化物业管理。高标准规划建设3000 个左右公共厕所,提高便利服务功能,让首 府群众生活更舒适、更安心。

新建续建公办中小学幼儿园25所

在教育方面,要新建续建公办中小学、 幼儿园25所,深入推进考试招生制度改革。 全面实施"农村学前教育推进工程",制定乡 村教师支持计划,提升农村教育质量。研究 制定《学前教育第三期三年行动计划》,扩大 普惠性学前教育供给。促进义务教育均衡发 展,所有旗县区全部通过国家义务教育发展 基本均衡县评估认定。加强教师认伍建设, 下大力解决教师编制不足问题。加快职业教 育基础能力建设,完善现代职业教育体系。 制定加快发展民族教育实施方案,扶持和规 范民办教育,关心支持特殊教育发展。

实施全民参保计划

为完善社会保障体系, 要实施全民参 保计划,抓好跨省异地就医,加快推进社会 保障"一卡通"进程。完善养老保险和医疗保 险政策,建立全市统一的城乡居民基本医疗 保险制度,将更多进城务工农民、失地农民、 灵活就业人员纳入职工养老保险和城镇职 工医疗保险。加大对困难群众的救助力度, 统筹推进扶老、助残、救孤、优抚等福利事业 发展。完善重大疾病保险机制,做好医疗救 助工作,全额资助城乡低保、农村五保、城镇 "三无"人员等困难群众参加城乡居民基本 医疗保险,大幅提高旗县城镇低保、农村低 保、五保供养和残疾人"两项补贴"标准。

与此同时,要优化医疗卫生资源布局, 抓好自治区和市级重点医疗卫生项目建设, 实施呼和浩特市第二医院迁建,在城市东部 建设一所三级甲等心脑血管及儿童专科医 院,在城市南部规划建设内蒙古蒙医药学院 和一所三级甲等综合医院、内蒙古蒙医药研 发中心及重点实验室。强化社区卫生服务中 心和乡镇卫生院投入,做好乡村卫生室硬件 配套和人员队伍建设,大力推广"市考县聘 乡用"机制、农村医生"村来村去"制度,逐步 解决基层医疗卫生服务力量不足问题。



// 抓好引黄入呼三期工程

为强化生态环境综合治理,今年首府 将突出治气,全面推进供热体制改革,积 极推动"厂网分离"。完成京能盛乐热电 一期、启动盛乐热电二期、大唐托电等热 源长输入呼工程。拆并整合城区剩余79 座分散燃煤锅炉房,推广使用天然气、地 热等清洁能源。要继续治水,落实最严格 的水资源管理制度,重点抓好引黄人呼 三期工程,强制关闭城市公共供水管网 覆盖范围内自备水井,全面推进分质分 类供水,提高再生水利用水平。

新增10个公园和游园

要大力推进城市湿地、城市园林、城市 绿地、城市绿道等建设, 充分利用闲置土 地、荒山坡地开展植树造林,全面提升"三 环两带"、出城口等重点区域绿化水平,年 内新增公园、游园10个,新增城市绿地5000

打造旅游四季新格局

要推动文化事业繁荣发展, 重点建 设乌兰夫纪念馆、儿童探索博物馆、内蒙 古革命历史博物馆等一批文化场馆,积 极申报国家级抗战遗址名录,加快推进 "文化客厅"、市四区小剧场等项目建设, 抓好县、乡、村三级文化馆、图书馆、公共 文化综合服务中心等项目实施, 提升公 共文化服务供给能力。

要抓好体育事业发展,全面完成少 数民族群众文化体育运动中心、国家(北 方)足球训练基地、游泳跳水馆、体育馆 等重点项目建设, 为首府市民提供更多 健身运动场所。

要实施"旅游+"战略,全面统筹旅游 资源开发建设,编制"全域全时旅游"发 展规划,开展全域旅游示范旗县区创建 活动,昭君博物院改造等项目投入运营, 八拜湖旅游景区、蒙元世界草原文化产 业园和冬季旅游项目建设取得重大进 展,营造处处是风景、四季好风光的旅游

